
العلاقة بين : الفصل السابع

 عناصر الإنتاج وحجم الإنتاج



 (نظرٌة الانتاج)ٌتعلق هذا الفصل بجانب العرض 

 

 /  مفهوم الانتاج

  -العمل -رأس المال -الأرض)مختلف عناصر الانتاج  تحوٌلهو عملٌة 

 .ٌكون المستهلك على استعداد لدفع سعر لهاسلع وخدمات الى (( التنظٌم)المنظم

 

 :من أجل تحقٌق الأرباح تقوم المنشأة بـ

 .شراء خدمات عناصر الإنتاج من سوق عناصر الإنتاج•

 .مزج تلك العناصر لإنتاج سلعة معٌنة•

 .بٌع تلك السلعة فً سوق السلع النهائٌة•

 

 /  عناصر الانتاج

 هً الموارد الاقتصادٌة التً ٌستخدمها المجتمع من أجل خلق ما ٌحتاجه من منتجات

هً التً تجعل من انتاج السلعة أو الخدمة أمراً ممكناً وبدونها ٌستحٌل القٌام بهذا أو  

 .  الإنتاج



 :عناصر الإنتاج

 الأرض

الموارد الطبٌعٌة 

  -البترول -المعادن)

 الثروة الحٌوانٌة

 العمل 

 الموارد البشرٌة

 رأس المال 

 المعدات والآلات

 المنظم 

هو من ٌنظم 

العملٌة الانتاجٌة 

باستخدام عناصر 

 الانتاج

فً ظل هذا الهدف تحاول المنشأة تحقٌق الأرباح، تحقٌق أقصى قدر من : هدف المنشأة

 .الكفاءة

 

 كٌف تحققه؟

 .من السلعكمٌة محددة الكمٌات من العناصر الإنتاجٌة لإنتاج  أقلاستخدام -

 

 .عناصر الإنتاجمن ( محددة)كمٌات معٌنة كمٌة ممكنة من السلعة باستخدام  أكبرإنتاج  -



 الأجل القصير والأجل الطويل

 ما الفرق بٌن الأجل القصٌر والأجل الطوٌل؟•

لفترة زمنٌة « الأجل»لا ٌشٌر المستخدمة، و مدى إمكانٌة تغٌر عناصر الإنتاج 

 .بعٌنها

 

 :الأجل القصٌر

 .الذي لا تستطٌع فٌه المنشأة تغٌر حجم المشروع(الفترة الزمنٌة)الأجل•

 (.عنصر واحد ثابت أو أكثر)الذي ٌوجد فٌه عناصر إنتاج ثابتة الأجل •

 

 
 ما هو الأجل الطوٌل؟؟



 :الأجل الطوٌل

 .التً تكون فٌها جمٌع عناصر الإنتاج متغٌرة( الفترة الزمنٌة)الأجل •

 .الأجل الذي تستطٌع المنشاة فٌه تغٌٌر حجم المشروع•

 

 :تنبٌه

 .  لأخرىٌختلف الاجل القصٌر والطوٌل من منشأة 

 

 



 افتراضات نظرٌة دالة الانتاج فً الأجل القصٌر

لدراسة العلاقة بٌن هذا ( العمل)جمٌع عناصر الإنتاج ثابتة ماعدا عنصر إنتاجً واحد 1.

 .وحجم الإنتاج( العمل)العنصر 

 

تجانس العمال بمعنى أن /  مثال  .متجانسةعناصر الإنتاج المستخدمة فً العملٌة الإنتاجٌة أن . 2

العمالة على درجة واحدة من المهارة والإتقان وهذا وإن كان افتراض غٌر واقعً إلا أنه 

 (.للتبسٌط

 

 (أي العلاقة بٌن عناصر الإنتاج ثابتة.)المستخدمة ثابتةالتقنٌة . 3

 

فٌضانات كوارث طبٌعٌة، إضرابات )أثر العوامل الطارئة التً تؤثر على الإنتاجغٌاب . 4

 .أي أن الإنتاج ٌتم فً ظروف عادٌة..(عمالٌة



 

 

 Production Function:  القصيرالإنتاج في الاجل دالة 

 
 

هً صٌغة توضح العلاقة بٌن العنصر : دالة الإنتاج

وحجم الانتاج بافتراض أن ( العمل)الانتاجً المتغٌر 

 .ثابتة( رأس المال)عناصر الانتاج الأخرى جمٌع 

 

 :وٌمكن صٌاغتها رٌاضٌاً كالتالً

 

 Q= ƒ(K, L) 



 :دالة الإنتاج  فً الأجل القصٌر

 
المنشأة تعمل فً الأجل القصٌر وجمٌع العناصر الانتاجٌة ثابتة ماعدا عنصر 

فلابد للمنشأة بأن تحدد وتختار عدد العمال التً ترٌد استخدامهم وحجم . العمل

 .الانتاج التً ترٌد انتاجه

 

 

طرٌق مزج العنصر الإنتاجً المتغٌر مع  إنتاج ممكن نتج عنأقصى 

 .عناصر الإنتاج الأخرى الثابتة
 (حجم الإنتاج Qوهو نفسه )

 
Max TP 

 MP = 0عندها  
 

 

 
 Total Production (TP): الكلًالإجمالً الإنتاج 

 



 
 Lفً الإنتاج الكلً الناتج عن التغٌر فً العنصر الإنتاجً المتغٌر التغٌر 

 (TPمٌل . )بوحدة واحدة، مقدار ما ٌضٌفه العامل الواحد للإنتاج الكلً

 
Max MP 

 نقطة الانقلاب تسمى

 

MP= 

 Marginal Production (MP) : الحديالإنتاج 
 

 TPالتغٌر فً الإنتاج الكلً 

 Lالتغٌر فً الكمٌة المستخدمة من العنصر 
=  

ΔQ 
ΔL 



 

 .ما ٌنتجه العامل الواحد فً المتوسط: تعرٌفه

 .العمالحاصل قسمة الإنتاج الكلً على عدد 
Max AP 

 MP = APعندها  
 

AP= 

 
 AP) )Average Production: الإنتاج المتوسط

 

 TPالإنتاج الكلً 

 Lالكمٌة المستخدمة من العنصر 
=  

Q 
L 



L K TP 

0 50 0 

1 50 50 

2 50 120 

3 50 180 

4 50 220 

5 50 250 

6 50 270 

7 50 280 

8 50 280 

9 50 270 
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MP AP  هل المنشأة تعمل فً الأجل الطوٌل أم

 القصٌر؟

 ولماذا؟
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MP = 
ΔTP 
ΔL 

AP = 
TP 
L 

TP (Q) 

 مجموع 
TP = ΣMP 

 TPمٌل منحنى 



 منحنٌات الإنتاج

AP 

MP 

TP 

TP 
 
 
 
 
 
 
L 

MP 
AP 

 
L 

Max MP 
Max AP 

Max TP 

MP= 0 

 نقطة 

 الانقلاب
 منحنى الإنتاج الكلً

 منحنى الإنتاج الحدي

 منحنى الإنتاج المتوسط

1 2 3 



 (  TP)الإنتاج الكلً   منحنىـ 1

 من الصفر عندما عدد العمال صفر ٌبدأ 

 حتى نقطة الانقلاب بمعدل متزاٌد ثم ٌتزاٌد 

 أقصى إنتاج حتى ٌصل الى بمعدل متناقص ٌتزاٌد ثم 

 وبعدها ٌتناقص 

 (  MP)منحنى الإنتاج الحدي -2

  ٌكون موجب و متزاٌد 

ٌصل لأقصى قٌمة له عند نقطة الانقلاب 

 بعدها ٌتناقص إلى أن ٌصل إلى الصفر عندما ٌكون الإنتاج الكلً عند أقصى قٌمة

 .له

ثم ٌصبح بالسالب 

 

 

 

 منحنٌات الإنتاج 



 MPعلاقة الإنتاج الحدي 

 APبالإنتاج المتوسط 

 الإنتاج المتوسطأكبر من الإنتاج الحدي  عندما ٌكون
AP˂MP 

فإن الإنتاج المتوسط 

 ↑AP ٌتزاٌد

 المتوسطالإنتاج من أقل عندما ٌكون الإنتاج الحدي 
AP˃MP 

 للإنتاج المتوسط مساوٌا  عندما ٌكون الإنتاج الحدي 
AP=MP 

فإن الإنتاج المتوسط  

 ↓APٌتناقص

AP  ٌكون الإنتاج

أقصى المتوسط عند 

 قٌمة له



المرحلة 

 الاقتصادٌة

 مراحل الإنتاج

AP 

MP 

TP 

TP 
 
 
 
 
 
 
L 

MP 
AP 

 
L 

Max MP 
Max AP 

Max TP 

MP= 0 

 نقطة 

 3         2         1 الانقلاب



 مراحل الإنتاج

 مرحلة الانتاج الأولى
 [ Max APوذلك عند  AP=MP إلىالبداٌة من ] 

TP ٌزداد 
  AP ٌزداد 
 MP  موجب 

لأن ما  Lمن الأفضل زٌادة 

ٌضٌفه العامل فً المتوسط 

 ٌتزاٌدللإنتاج 

 مرحلة الانتاج الثانٌة
  Max TPإلىMax AP عند  AP=MPتمتد من ]

 [ MP=0عند 

TP ٌزداد 
 AP ٌتناقص 
 MP  موجب 

 هذه هً المرحلة الاقتصادٌة

 مرحلة الانتاج الثالثة
 [الأخٌر  إلى  MP=0وعندها MaxTPمن ] 

TP ٌتناقص 

 APٌتناقص 
 MP  سالب 

غٌر اقتصادٌة، لأن تخفٌض 

L  ٌؤدي الى زٌادة الانتاج

TP 

1 
 
 

      2 
 

 
3 



 :قانون تناقص الغلة 

 و ٌسمى قانون تناقص الإنتاجٌة الحدٌة

 إ

زاد استخدام عنصر إنتاجً واحد مع بقاء الأخرى ثابتة، فإن ذا 

 .الإنتاج الإضافً ٌبدأ بالانخفاض

 

 متى ٌبدأ سرٌان قانون تناقص الغلة؟

 بعد نقطة الانقلاب

 

 TP ↓→MP↑→L ٌتزاٌد بمعدل متناقص

 قانون تناقص الغلة



 ( MPنركز على )حالات الغلة 

 حالة تزاٌد الغلة
 [ Max MP إلى نقطة الانقلاب البداٌة من ] 

TP ٌزداد 
MP  متزاٌد 

ٌزداد فٌه الإنتاج الحدي 

 للعامل 

 حالة تناقص الغلة
  Max TPإلىنقطة الانقلاب  بعدتمتد من ]

 [ MP=0عند 

TP ٌزداد 
MP  تتناقص 

ٌبدأ سرٌان قانون تناقص 

 الغلة
لن ٌجد آلات كافٌه  العامل الإضافً)

لٌزداد ما ٌضٌفه للإنتاج فٌبدأ الإنتاج 

 (الحدي بالتناقص 

 الغلة السالبةحالة 
 [الأخٌر  إلى  MP=0وعندها MaxTPمن ] 

TP ٌتناقص 

MP  سالب 

 مرحلة افتراضٌة

زٌادة عامل إضافً ٌؤدي )

لتعطل أعمال الآخرٌن و 

 (تخفٌض الإنتاج

حالة تناقص كٌف تختلف 

الغلة عن المرحلة الثانٌة 

 للإنتاج؟؟



 سؤال      

إذا كان الإنتاج المتوسط بعد استخدام ثلاث عمال ٌساوي 

وحدة إنتاج، وكان الإنتاج المتوسط بعد استخدام  40

وحدة، فكم ستكون إضافة  60العامل الرابع ٌساوي 

 العامل الرابع إلى الإنتاج؟


